
 
 

 

 

เฉลยแบบทดสอบประเมินสมรรถนะผูเรียน 

และเกณฑการใหคะแนน 

ระดับมัธยมศึกษาตอนตน 

วิชาคณิตศาสตร 

ป 2558 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



คําอธิบายเกี่ยวกับเกณฑการใหคะแนน 

 

 เกณฑการใหคะแนนสําหรับขอสอบประเมินการรูเรื่องคณิตศาสตรมีการใหคะแนนอยู 2 แบบ คือ 

  1. การใหคะแนนแบบแยกสวน 

  2. การใหคะแนนแบบภาพรวม 

 

การใหคะแนนแบบแยกสวน 

 พิจารณาใหคะแนนของคําตอบในแตละประเด็นยอย และในแตละประเด็นมีการกําหนดระดับคะแนน

เทากันหรือแตกตางกัน ข้ึนอยูกับน้ําหนักความสําคัญของคําตอบ เชน 

 

 

การใหคะแนนแบบภาพรวม 

 พิจารณาใหคะแนนของคําตอบในภาพรวม  โดยท่ีกําหนดคะแนนเต็มสําหรับคําตอบท่ีมีความถูกตอง

ครบถวน คะแนนบางสวนสําหรับคําตอบท่ีถูกตองแตมีขอผิดพลาดบางสวน และไมมีคะแนนสําหรับคําตอบท่ี

ไมถูกตองหรือไมตอบ เชน 
 

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

  แสดงวิธีการหาคําตอบไดถูกตอง  คํานวณคาไดถูกตอง  และสรุปคําตอบไดถูกตอง 3 

  แสดงวิธีการหาคําตอบไดถูกตอง  คํานวณคาไดถูกตอง  แตสรุปคําตอบไมถูกตอง หรือ 

    ไมไดสรุปคําตอบ 

  แสดงวิธีการหาคําตอบไดถูกตอง  แตมีขอผิดพลาดในการคํานวณคาบางสวน 

    แลวนํามาสรุปเปนคําตอบได 

2 

  มีขอผิดพลาดในการแสดงวิธีการหาคําตอบบางสวน 1 

  แสดงวิธีการหาคําตอบไมถูกตอง  หรือไมแสดงวิธีการหาคําตอบ  หรือไมตอบ 0 
 

 

หมายเหตุ  ในการตรวจใหคะแนนสําหรับขอสอบเขียนอธิบายหรือแสดงวิธีทํา ใหผูตรวจพิจารณาการทดเลข 

ในแบบทดสอบประกอบการตรวจใหคะแนนดวย

รายการประเมิน (แยกสวน) คะแนน 

1)  แสดงวิธีการหาคําตอบไดสอดคลองกับโจทย  1 

2)  คํานวณคาของจํานวนท่ีเปนคําตอบไดถูกตอง 1 

3)  สรุปคําตอบไดถูกตอง 1 

รวม 3 
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สถานการณท่ี 1 : ภูเก็ต – กรุงเทพฯ – เชียงใหม 
 

 ตารางแสดงเวลาและราคาตั๋วของเท่ียวบินจากภูเก็ตไปกรุงเทพฯ และเท่ียวบินจากกรุงเทพฯ ไปเชียงใหม  

 ของสายการบิน “บินสบาย” เปนดังนี้ 

  

ภูเก็ต ไป กรุงเทพฯ  กรุงเทพฯ ไป เชียงใหม 

เวลาออก – เวลาถึง เท่ียวบิน ราคา (บาท) เวลาออก – เวลาถึง เท่ียวบิน ราคา (บาท) 

08.30 – 09.15 น. BS3 1,100 08.00 – 09.00 น. BS12 1,500 

13.00 – 13.45 น. BS5 1,200 11.30 – 12.30 น. BS14 1,600 

17.30 – 18.15 น. BS7 1,250 15.00 – 16.00 น. BS16 1,700 

 

 

  คําถามท่ี 1 : ภูเก็ต – กรุงเทพฯ – เชียงใหม      (1 คะแนน) 

 จากขอมูลขางตน  นักทองเท่ียวคนหนึ่งมาถึงสนามบินภูเก็ตเวลา 09.00 น.  

 ถาทุกเท่ียวบินมีท่ีวาง  นักทองเท่ียวคนนี้จะเดินทางถึงเชียงใหมอยางเร็วท่ีสุดในเวลาใด 

 ตอบ  เวลา  16.00  น.  

 

 แนวคิด 

 เม่ือนักทองเท่ียวมาถึงสนามบินภูเก็ตเวลา 09.00 น. เท่ียวบินจากภูเก็ตไปกรุงเทพฯ เท่ียวท่ีเร็วท่ีสุด 

 ท่ีนักทองเท่ียวจะโดยสารได คือ เท่ียวบิน BS5 ซ่ึงออกจากภูเก็ตเวลา 13.00 น. และถึงกรุงเทพฯ  

 เวลา 13.45 น. จากนั้นตองมาตอเครื่องบินจากรุงเทพฯ ไปเชียงใหม โดยเท่ียวท่ีเร็วท่ีสุดท่ีนักทองเท่ียว 

 จะโดยสารได คือ เท่ียวบิน BS16 ซ่ึงออกจากกรุงเทพเวลา 15.00 น. และถึงเชียงใหมเวลา 16.00 น.  

 ดังนั้น นักทองเท่ียวคนนี้จะเดินทางถึงเชียงใหมอยางเร็วท่ีสุดในเวลา 16.00 น. 

  

 เกณฑการใหคะแนน  

 

 

 

 

 

 

 

 

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

  ตอบ 16.00 น. 1 

  คําตอบอ่ืน ๆ หรือ ไมตอบ 0 
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  คําถามท่ี 2 : ภูเก็ต – กรุงเทพฯ – เชียงใหม      (1 คะแนน) 

 จากขอมูลขางตน  ถานักทองเท่ียวตองการเดินทางจากภูเก็ตไปกรุงเทพฯ และเดินทางตอจากกรุงเทพฯ 

 ไปเชียงใหมภายในวันเดียวกัน นักทองเท่ียวควรเดินทางดวยเท่ียวบินใดจึงจะทําใหไดราคาตั๋วรวมถูกท่ีสุด   

 ตอบ  จากภูเก็ตไปกรุงเทพฯ เท่ียวบิน  BS3 

     จากกรุงเทพฯ ไปเชียงใหม เท่ียวบิน  BS14 

 

 แนวคิด 

 การเดินทางจากภูเก็ตไปกรุงเทพฯ และจากกรุงเทพฯ ไปเชียงใหมภายในวันเดียวกัน ทําได 3 วิธี ดังนี ้

  1) เลือกเท่ียวบิน BS3 และ BS14 ซ่ึงมีราคาตั๋วรวมเปน 1,100 + 1,600 = 2,700 บาท 

  2) เลือกเท่ียวบิน BS3 และ BS16 ซ่ึงมีราคาตั๋วรวมเปน 1,100 + 1,700 = 2,800 บาท 

  3) เลือกเท่ียวบิน BS5 และ BS16 ซ่ึงมีราคาตั๋วรวมเปน 1,200 + 1,700 = 2,900 บาท 

 ดังนั้น ควรเลือกเท่ียวบิน BS3 จากภูเก็ตไปกรุงเทพฯ และเท่ียวบิน BS14 จากกรุงเทพฯ ไปเชียงใหม 

 จึงจะมีราคาตั๋วรวมถูกท่ีสุด 

 

 เกณฑการใหคะแนน  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

  ตอบ BS3 และ BS14  หรือตอบเปนเวลาของเท่ียวบินไดถูกตอง  

     เชน 08.30 – 09.15 น. และ 11.30 – 12.30 น. 

1 

  คําตอบอ่ืน ๆ หรือ ไมตอบ 0 
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  คําถามท่ี 3 : ภูเก็ต – กรุงเทพฯ – เชียงใหม      (2 คะแนน) 

 สายการบิน “สไมลแอร” มีเท่ียวบินตรงจากภูเก็ตไปเชียงใหมโดยมีเวลาเดินทางและราคาตั๋วเปนดังนี้ 
 

ภูเก็ต ไป เชียงใหม 

เวลาออก – เวลาถึง เท่ียวบิน ราคา (บาท) 

12.15 – 13.45 น. SA135 3,000 

 

 เทพ มารี และนิชาตองการเดินทางจากภูเก็ตไปเชียงใหม โดยพิจารณาเลือกสายการบิน “บินสบาย” 

 หรือ “สไมลแอร” ในการเดินทาง  

 จากขอมูลขางตน ขอความตอไปนี้ถูกตองใชหรือไม  จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช”  

 ในแตละขอความ 

ขอความ 
ขอความถูกตอง

ใชหรือไม 

1) ถาเทพเลือกสายการบิน “บินสบาย” จะเสียคาเดินทางนอยกวาสายการบิน   

   “สไมลแอร” 
ใช / ไมใช 

2) ถามารีเลือกสายการบิน “บินสบาย” โดยเลือกเท่ียวบินท่ีจะถึงเชียงใหม 

    ใหเร็วท่ีสุด  จะสามารถเดินทางถึงเชียงใหมกอนสายการบิน “สไมลแอร” 
ใช / ไมใช 

3) ถานิชาเลือกสายการบิน “บินสบาย” จะใชเวลาในการเดินทางนอยกวา 

   สายการบิน “สไมลแอร” 
ใช / ไมใช 

 

 แนวคิด  

1) ใช  เพราะวา เท่ียวบินของสายการบิน “บินสบาย” ท่ีเดินทางไดในวันเดียวกันและเสียคาเดินทาง 

มากท่ีสุด คือ เท่ียวบิน BS5 และ BS16 มีราคาโดยสารรวม 2,900 บาท  ซ่ึงนอยกวาคาเดินทางของ

สายการบิน “สไมลแอร” เท่ียวบิน SA135 ท่ีมีราคาโดยสาร 3,000 บาท 

2) ใช  เพราะวา ถาเดินทางดวยสายการบิน “บินสบาย” เท่ียวบิน BS3 และ BS14 จะถึงเชียงใหม 

เวลา 12.30 น. ซ่ึงถึงกอนสายการบิน “สไมลแอร” เท่ียวบิน SA135 ท่ีถึงเชียงใหมเวลา 13.45 น. 

3) ไมใช  เพราะวา ถาเดินทางดวยสายการบิน “สไมลแอร” จะใชเวลาในการเดินทาง 1 ชั่วโมง 30 นาที  

แตถาเดินทางดวยสายการบิน “บินสบาย” จะใชเวลาในการเดินทางและเวลารอเท่ียวบิน ซ่ึงมากกวา 

1 ชั่วโมง 30 นาที 
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 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

  ตอบถูกท้ัง 3 ขอ คือ ใช  ใช  ไมใช ตามลําดับ 2 

  ตอบถูก 2 ขอ ใน 3 ขอ 1 

  ตอบถูก 1 ขอ หรือ ตอบผิดทุกขอ หรือ ไมตอบ   0 
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สถานการณท่ี 2 : ทางเขาสวนสัตว 
 

 สวนสัตวแหงหนึ่งมีประตู  4 ประตู ดังภาพ แตละประตูจะมีพนักงานนับจํานวนผูเขาชมท่ีเขาและออกประตู 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 กอนปดสวนสัตววันหนึ่ง พนักงานไดสรุปจํานวนผูเขาชมท่ีเขาและออกท้ัง 4 ประตู ตลอดท้ังวัน ไดดังนี้ 
 

ประตูท่ี จํานวนผูเขาชมท่ีเดินเขา (คน) จํานวนผูเขาชมท่ีเดินออก (คน) 

1   54 128 

2 198 126 

3 218  95 

4 110 231 

 

 หมายเหตุ  จากขอมูลขางตน ผูเขาชมทุกคนเดินเขาและเดินออกจากสวนสัตวเพียงครั้งเดียว 

 

  คําถามท่ี 1 : ทางเขาสวนสัตว       (1 คะแนน) 

 ผูบริหารสวนสัตวตองการใหมีพนักงานสองคนแจกของท่ีระลึกใหกับผูเขาชมท่ีกําลังออกจากสวนสัตว 

 จากขอมูลขางตน พนักงานแจกของท่ีระลึกควรจะยืนประจําอยูท่ีประตูใด เพ่ือใหผูท่ีมาชมสวนสัตวไดรับ

 ของท่ีระลึกมากท่ีสุด 

  ก. ประตูท่ี 1 และ 4 ข. ประตูท่ี 2 และ 3 

  ค. ประตูท่ี 2 และ 4 ง. ประตูท่ี 3 และ 4 

 

 

 

 

 

ประตู 1 

ประตู 2 ประตู 3 

ประตู 4 
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 แนวคิด 

 เม่ือพิจารณาจํานวนผูเขาชมท่ีเดินออกประตูท้ัง 4 ประตู 

 จะไดวา ประตูท่ี 4 มีจํานวนผูเขาชมท่ีเดินออกมากท่ีสุดและ 

 ประตูท่ี 1 มีจํานวนผูเขาชมท่ีเดินออกรองลงมา 

 ดังนั้น พนักงานแจกของท่ีระลึกควรจะยืนประจําอยูท่ีประตูท่ี 1 และ 4 

 

 

  คําถามท่ี 2 : ทางเขาสวนสัตว       (2 คะแนน) 

 กอนปดสวนสัตวในแตละวัน พนักงานตองแนใจวาไมมีผูเขาชมหลงเหลืออยูในสวนสัตว    

 จากขอมูลขางตน  จงแสดงวิธีคิดคํานวณในการตรวจสอบวา วันดังกลาวไมมีผูเขาชมหลงเหลืออยูใน 

 สวนสัตวแลว 

 วิธีคิดคํานวณในการตรวจสอบ   

 มีผูเขาชมเขามาในสวนสัตวผานประตูท้ังสี่รวมกัน 54 + 198 + 218 + 110 = 580 คน 

 มีผูเขาชมออกจากสวนสัตวผานประตูท้ังสี่รวมกัน 128 + 126 + 95 + 231 = 580 คน 

 จะไดวา จํานวนผูเขาชมท่ีเดินเขาท้ังหมดเทากับจํานวนผูเขาชมท่ีเดินออกท้ังหมด 

 (หรือ จํานวนผูเขาชมท่ีเดินเขาท้ังหมด – จํานวนผูเขาชมท่ีเดินออกท้ังหมด = 0) 

 จึงสรุปไดวา ไมมีผูเขาชมหลงเหลืออยูในสวนสัตวแลว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 

 

 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

  แสดงวิธีการคํานวณเพ่ือเปรียบเทียบระหวางจํานวนผูเขาชมท่ีเดินเขากับจํานวน 

     ผูเขาชมท่ีเดินออกท้ังหมด เชน 

• จํานวนผูเขาชมท่ีเดินเขามี 580 คน เทากับจํานวนผูเขาชมท่ีเดินออก 580 คน 

• จํานวนผูเขาชมท่ีเดินเขา – จํานวนผูเขาชมท่ีเดินออก = 580 – 580 = 0 คน 

2 

  แสดงวิธีการคํานวณไดถูกตอง แตคํานวณคาออกมาผิด เชน 

 ผูเขาชมท่ีเหลืออยู (54 + 198 + 218 + 110) – (128 + 126 + 95 + 231)   

                            = 590 – 580 

                            = 10  คน 

1.5 

  แสดงวิธีการคํานวณ แตมีความผิดพลาดและไมไดสรุป เชน 
 

ประตูท่ี จํานวนผูเขาชมท่ี

เดินเขา (คน) 

จํานวนผูเขาชมท่ี

เดินออก (คน) 

ผลตางของจํานวนผูเขาชมท่ี

เดินเขาและออก (คน) 

1   54 128   74 

2 198 126  72 

3 218 95 123 

4 110 231 121 

  

  ระบุวิธีการตรวจสอบ แตไมแสดงวิธีการคํานวณ เชน 

• จํานวนผูเขาชมท่ีเดินเขาตองเทากับจํานวนผูเขาชมท่ีเดินออก 

• จํานวนผูเขาชมท่ีเดินเขา – จํานวนผูเขาชมท่ีเดินออก = 0 

• ผูเขาชมท่ีเหลืออยู = จํานวนผูเขาชมท่ีเดินเขา – จํานวนผูเขาชมท่ีเดินออก 

1 

  คําตอบอ่ืน ๆ หรือ ไมตอบ 0 
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  คําถามท่ี 3 : ทางเขาสวนสัตว       (2 คะแนน) 

 จากการสํารวจ พบวา ผูเขาชมท่ีออกจากสวนสัตวดวยประตูท่ี 1 ทุกคน จะเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 1 

 หรือ 2 เทานั้น  ผูเขาชมท่ีเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 2  มีจํานวนมากท่ีสุดก่ีคนท่ีออกจากสวนสัตวดวย

 ประตูท่ี 2  จงแสดงวิธีทํา 

 วิธีทําท่ี 1 

 จากขอมูล ผูเขาชมท่ีออกจากสวนสัตวดวยประตูท่ี 1 ทุกคน จะเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 1 หรือ 2 เทานั้น 

 ตองการหาจํานวนผูเขาชมท่ีเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 2  และออกจากสวนสัตวดวยประตูท่ี 2  มากท่ีสุด 

 จึงตองหาจํานวนผูเขาชมท่ีเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 2 และออกจากสวนสัตวดวยประตูท่ี 1  นอยท่ีสุด 

 สมมติให ผูเขาชมท่ีเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 1 ท้ัง 54 คน ออกจากสวนสัตวดวยประตูท่ี 1 ดวย 

 จึงไดวา มีผูเขาชมท่ีเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 2 และออกจากสวนสัตวดวยประตูท่ี 1  จํานวนนอยท่ีสุด  

 128 – 54 = 74 คน 

 ดังนั้น มีผูเขาชมท่ีเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 2 และออกจากสวนสัตวดวยประตูท่ี 2  จํานวนมากท่ีสุด   

 198 – 74 = 124 คน 

 ตอบ   124  คน 

 หรือ วิธีทําท่ี 2 

 จากขอมูล ผูเขาชมท่ีออกจากสวนสัตวดวยประตูท่ี 1 ทุกคน จะเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 1 หรือ 2 เทานั้น 

 เนื่องจาก มีผูเขาชมท่ีเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 1 และประตูท่ี 2 รวมกัน 54 + 198 = 252 คน 

 ดังนั้น มีผูเขาชมท่ีเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 2 และออกจากสวนสัตวดวยประตูท่ี 2  จํานวนมากท่ีสุด   

 252 – 128 = 124 คน 

 ตอบ   124  คน 
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 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

  ระบุหรือแสดงวิธีการหาจํานวนผูเขาชมท่ีเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 2 และออกจาก

 สวนสัตวดวยประตูท่ี 1 จํานวนนอยท่ีสุด 198 – 74 = 124 คน 

  แสดงวิธีการหาจํานวนผูเขาชมท่ีเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 1 และ 2 และออกจาก  

    สวนสัตวดวยประตูท่ี 2 จํานวนมากท่ีสุดได เชน (54 + 198) – 128 = 124 คน 

2 

   แสดงวิธีการหาจํานวนผูเขาชมท่ีเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 2  และออกจากสวนสัตว

 ดวยประตูท่ี 1 ได แตมีขอผิดพลาด เชน  

• ระบุหรือแสดงวิธีการหาจํานวนผูเขาชมท่ีเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 2 และ 

ออกจาก สวนสัตวดวยประตูท่ี 1 จํานวนนอยท่ีสุด 126 – (128 – 54) = 52 คน 

• แสดงวิธีการหาจํานวนผูเขาชมท่ีเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 1 และ 2 และออกจาก

สวนสัตวดวยประตูท่ี 2 จํานวนมากท่ีสุดได เชน (54 + 218) – 195 = 126 คน 

1 

   แสดงวิธีการหาจํานวนผูเขาชมท่ีเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 2 และออกจากสวนสัตวดวย

 ประตูท่ี 1 ไดเปน 74 คน 

   แสดงวิธีการหาจํานวนผูเขาชมท่ีเขาสวนสัตวดวยประตูท่ี 1 และ 2 และออกจาก

 สวนสัตวดวยประตูท่ี 2 จํานวนมากท่ีสุดได เชน 54 + 198 = 252 คน 

0.5 

   คําตอบอ่ืน ๆ หรือ ไมตอบ 0 
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สถานการณท่ี 3 : แผนท่ีความสูง 
 

 แผนท่ีความสูงเปนแผนท่ีท่ีแสดงมุมมองดานบนของพ้ืนดินท่ีมีการแสดงความสูงของพ้ืนดินในบริเวณตาง ๆ 

 โดยใชเสนชั้นความสูง (Contour) เสนชั้นความสูงแตละเสนเปนเสนท่ีลากผานจุดท่ีมีความสูงเทากัน  

 ในแผนท่ีมักจะมีเสนชั้นความสูงหลายเสน บงบอกถึงระดับความสูงท่ีแตกตางกัน โดยมีตัวเลขระดับความสูง

 กํากับไวบนแตละเสน และมักจะเวนความสูงระหวางเสนชั้นความสูงเปนชวงเทา ๆ กัน 

 

 ตัวอยางเชน แผนท่ีความสูงสําหรับเนินเขาท่ีมีลักษณะเปนปริซึมสามเหลี่ยมสูง 25 เมตร และฐานกวาง 

 30 เมตร ยาว 50 เมตร มีการเขียนเสนชั้นความสูงโดยเวนความสูงเปนชวง ชวงละ 5 เมตร ดังนี้ 
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  คําถามท่ี 1 : แผนท่ีความสูง       (1 คะแนน) 

 พิจารณาแผนท่ีความสูงตอไปนี้ 

                  

0
50

100
150

200
250

 
 แผนท่ีความสูงนี้แสดงถึงพ้ืนดินท่ีมีลักษณะใด 

 

  ก.  ข.  

 

 

 

 

 

 

  ค.  ง.  
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 แนวคิด 
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  คําถามท่ี 2 : แผนท่ีความสูง       (2 คะแนน) 

 เนินเขาลูกหนึ่งมีลักษณะเปนปริซึมสี่เหลี่ยมดังรูป 

150 ม.
120 ม.

80 ม. 60 ม. 100 ม.

120 ม.

 
 

 จงเขียนแผนท่ีความสูงของเนินเขาลูกนี้ โดยใหเสนชั้นความสูงเวนชวงกัน 30 เมตร และใชมาตราสวน 

 1 หนวย : 20 เมตร  

 
 

 

 

 

 

1 หนวย 

1 หนวย 
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 แนวคิด 

1200 30 60 90 150 120 90 60 30 0

 
  

 เกณฑการใหคะแนน 

 รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

  เขียนแผนท่ีความสูงไดถูกตองสมบูรณ  2 

  เขียนแผนท่ีความสูงไดเกือบสมบูรณ แตมีขอผิดพลาดบางสวน ดังนี้    

• เขียนเสนชั้นความสูงของเนินเขาท่ีมีความสูงเปน 130 และ 140 เมตรดวย 

• เขียนแผนท่ีความสูงได แตไมระบุความสูงของเนินเขา 1 หรือ 2 ตําแหนง 

• เขียนแผนท่ีความสูงได แตความกวางของแผนท่ีไมเทากับ 6 หนวย 

1 

  คําตอบอ่ืน ๆ หรือ ไมตอบ 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 หนวย 

1 หนวย 
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สถานการณท่ี 4 : การจัดแถวสวนสนาม 
 

 การจัดแถวแบบ “บล็อก” คือ การจัดแถวตอนท่ีมีจํานวนแถวเทากับจํานวนคนในแตละแถว ดังตัวอยาง

 ตอไปนี้   
 

 กําหนดให • แทน คนหนึ่งคน  

         •  • 
         •  • 

      •  •  • 
      •  •  • 
      •  •  • 

    •  •  •  • 
    •  •  •  • 
    •  •  •  • 
    •  •  •  • 

  •  •  •  •  • 
  •  •  •  •  • 
  •  •  •  •  • 
  •  •  •  •  • 
  •  •  •  •  • 

 
 
 

... 

บล็อกขนาด 2 × 2 บล็อกขนาด 3 × 3 บล็อกขนาด 4 × 4 บล็อกขนาด 5 × 5 ... 

 

  

  คําถามท่ี 1 : การจัดแถวเดินสวนสนาม      (1 คะแนน) 

 ถาตองการนํานักกีฬา 504 คน มาจัดเปนขบวนใหไดจํานวนนักกีฬามากท่ีสุด โดยแบงนักกีฬาเปนสองบล็อก 

 แตละบล็อกมีจํานวนคนเทากัน จะเหลือนักกีฬาอยูก่ีคนท่ีไมไดนํามาจัดในขบวนนี้ 

 ตอบ  เหลือนักกีฬาอยู  54  คน 

 

 แนวคิด 

 ตองการนํานักกีฬา 504 คน มาจัดเปนขบวนใหไดจํานวนนักกีฬามากท่ีสุด 

 โดยแบงนักกีฬาเปนสองบล็อกแตละบล็อกมีจํานวนคนเทากัน 

 จะไดวา แตละบล็อกมีนักกีฬาไมเกิน 504 ÷ 2 = 252 คน 

 พิจารณาจํานวนกําลังสองสมบูรณท่ีมากท่ีสุดท่ีนอยกวา 252 คน 

 เนื่องจาก 152 = 225 และ 162 = 256 

 จึงไดวา แตละบล็อกมีนักกีฬา 225 คน 

 ดังนั้น จะเหลือนักกีฬาท่ีไมไดนํามาจัดในขบวนนี้อยู 504 – (225 + 225) = 504 – 450 = 54 คน 

  

 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

  ตอบ 54 คน 1 

  คําตอบอ่ืน ๆ หรือ ไมตอบ 0 
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  คําถามท่ี 2 : การจัดแถวเดินสวนสนาม      (2 คะแนน) 

 ถาตองการนํานักกีฬา 504 คน มาจัดเปนขบวนโดยแบงเปนบล็อก ใหแตละบล็อกมีจํานวนนักกีฬาเทา ๆ กัน  

 โดยใหจํานวนบล็อกนอยท่ีสุด จะตองจัดขบวนเปนก่ีบล็อก และแตละบล็อกมีนักกีฬาก่ีคน จงแสดงวิธีทํา 

 วิธีทํา  เพ่ือใหจํานวนบล็อกนอยท่ีสุด จํานวนนักกีฬาในแตละบล็อกตองเปนจํานวนกําลังสองสมบูรณท่ี

 มากท่ีสุดท่ีหาร 504 ลงตัว  เนื่องจาก 504 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 7 = 6 × 6 × 14 

 ตัวประกอบของ 504 ท่ีเปนจํานวนกําลังสองสมบูรณท่ีมากท่ีสุด คือ 6 × 6 = 36 

 ดังนั้น จะตองจัดเปนขบวนโดยแบงเปน 504 ÷ 36 = 14 บล็อก และแตละบล็อกมีนักกีฬา 36 คน  

 ตอบ  จะตองแบงขบวนออกเปน  14  บล็อก และแตละบล็อกมีนักกีฬา  36  คน 
 

 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (แยกสวน) คะแนน 

1)  แสดงวิธีการหาจํานวนนักกีฬาในแตละบล็อกไดถูกตองหรือแสดงวิธีการไดมาซ่ึง  

    คําตอบท่ีถูกตองอยางสมเหตุสมผล เชน 

 •  504 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 7 

 •  2 ) 504   

     2 ) 252 

     2 ) 126 

     3 )   63 

     3 )   21 

                 7 

 •  ตัวประกอบท้ังหมดของ 504 คือ 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 12, 14, 18, 21,     

         24, 28, 36, 42, 56, 63, 72, 84, 126, 168, 252 และ 504 

 •  จํานวนนักกีฬาในแตละบล็อกท่ีเปนไปได คือ 4 คน 9 คน หรือ 36 คน 

 •  จะไดสมการ na2 = 504 = (14)(62) 

 •  หา a ท่ีมากท่ีสุดท่ี a2 หาร 504 ลงตัว 

0.5 

2)  ระบุจํานวนนักกีฬาในแตละบล็อกไดถูกตอง เชน  

 •  36 คน  

 •  62 คน 

 •  6 × 6 คน 

1 

3)  ระบุจํานวนบล็อกไดถูกตอง คือ 14 บล็อก 0.5 

รวม 2 
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  คําถามท่ี 3 : การจัดแถวเดินสวนสนาม      (3 คะแนน) 

 ถาตองการจัดนักกีฬาชาย 315 คน และนักกีฬาหญิง 189 คน เปนขบวนโดยแบงเปนบล็อก ใหแตละบล็อก

 มีจํานวนนักกีฬาเทากัน และเปนนักกีฬาชายลวนหรือหญิงลวน โดยใหขบวนมีจํานวนบลอ็กนอยท่ีสุด  

 จะตองแบงนักกีฬาเปนก่ีบล็อก จงแสดงวิธีทํา 

 วิธีทํา  จํานวนคนในแตละบล็อกตองเปนจํานวนกําลังสองสมบูรณ 

 เนื่องจาก 315 = 3 × 3 × 5 × 7 

             189 = 3 × 3 × 3 × 7 

    จํานวนท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร 315 และ 189 ลงตัวและเปนจํานวนกําลังสองสมบูรณคือ 9 

 ดังนั้น จะตองจัดขบวนเปนบล็อก ท่ีแตละบล็อกมี 9 คน  

 จะได จํานวนบล็อกของนักกีฬาชาย 315 ÷ 9 = 35 บล็อก และ 

         จํานวนบล็อกของนักกีฬาหญิง 189 ÷ 9 = 21 บล็อก 

 ดังนั้น จะตองแบงนักกีฬาเปน 35 + 21 = 56 บล็อก 

 ตอบ  จะตองแบงนักกีฬาเปน  56  บล็อก 
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 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (แยกสวน) คะแนน 

1)  แสดงวิธีการจํานวนนักกีฬาในแตละบล็อกไดถูกตอง เชน 

 •  3 ) 315   189 

     3 ) 105    63 

     7 )   35    21 

                 5      3 

 •  315 = 3 × 3 × 5 × 7 

     189 = 3 × 3 × 3 × 7 

 •  ตัวประกอบท้ังหมดของ 315 คือ 1, 3, 5, 7, 9, 15, 21, 35, 45, 63, 105   

         และ 315 

     ตัวประกอบท้ังหมดของ 189 คือ 1, 3, 7, 9, 21, 27, 63 และ 189 

0.5 

2)  ระบุขนาดของบล็อกไดถูกตองหรือระบุจํานวนนักกีฬาในแตละบล็อกไดถูกตอง 

 •  ขนาดของบล็อกท่ีใหญท่ีสุด คือ 3 × 3 

 •  จํานวนนักกีฬาในแตละบล็อก คือ 9 คน  

หมายเหตุ  ถาไมไดแสดงวิธีการหาจํานวนนักกีฬาในแตละบล็อก 

แตระบุจํานวนนักกีฬาในแตละบล็อกเปน 9 คน จะไดคะแนนในสวน 1) ดวย 

1 

3)  นําคาท่ีระบุไวใน 1) หรือ 2) ไปหาจํานวนบล็อกไดถูกตอง เชน 

 •  จํานวนบล็อกของนักกีฬา คือ (7 × 5) + (7 × 3) = 35 + 21 บล็อก 

 •  จํานวนบล็อกของนักกีฬาชาย คือ 315 ÷ 9 = 35 บล็อก และ 

     จํานวนบล็อกของนักกีฬาหญิง คือ 189 ÷ 9 = 21 บลอ็ก 

หมายเหตุ  ถาไมไดระบุขนาดของบล็อก เปน 9 คน แตสามารถหาคําตอบในสวน 3) 

ไดถูกตอง จะไดคะแนนในสวน 2) ดวย 

1 

4)  ระบุจํานวนบล็อกไดถูกตอง คือ 56 บล็อก 0.5 

รวม 3 
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สถานการณท่ี 5 : รายไดและเงินลงทุน 
 

 รานคาแหงหนึ่งผลิตกลวยอบขายโดยมีเงินลงทุนผลิตและรายไดจากการขายกลวยอบตามจํานวนถุงของ

 กลวยอบดังกราฟตอไปนี้ 

 

             
 

  คําถามท่ี 1 : รายไดและเงินลงทุน       (2 คะแนน) 

 จากขอมูลขางตน ขอความตอไปนี้ถูกตองใชหรือไม จงเขียนวงกลมลอมรอบคําวา “ใช” หรือ “ไมใช”  

 ในแตละขอความ 

ขอความ 
ขอความถูกตองใช

หรือไม 

1)  ถารานคาลงทุนผลิตกลวยอบ 250 ถุง เม่ือขายหมด จะคุมทุน ใช  /  ไมใช 

2)  ในการผลิตกลวยอบ 350 ถุง รานคาจะตองใชเงินลงทุนมากกวา 8,000 บาท ใช  /  ไมใช 

3)  รานคาลงทุนผลิตกลวยอบ 450 ถุง ขายได 400 ถุง จะไดกําไร ใช  /  ไมใช 
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 แนวคิด 

 1)  ใช เพราะวา ถาลงทุนผลิตกลวยอบ 250 ถุง จะตองใชเงินลงทุน 6,000 บาท เม่ือขายหมด จะมีรายได

  6,000 บาท 

 2)  ไมใช เพราะวา ในการผลิตกลวยอบ 350 ถุง จะตองใชเงินลงทุนนอยกวา 8,000 บาท 

 3)  ใช เพราะวา ถาลงทุนผลิตกลวยอบ 450 ถุง จะตองใชเงินลงทุนประมาณ  9,000 บาท  

  เม่ือขายได 400 ถุง จะมีรายไดมากกวา 9,000 บาท ดังนั้น จึงไดกําไร 

 

 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

  ตอบถูกท้ัง 3 ขอ  คือ ใช  ไมใช  ใช  ตามลําดับ 2 

  ตอบถูก 2 ขอ ใน 3 ขอ 1 

  ตอบถูก 1 ขอ หรือ ตอบผิดทุกขอ หรือ ไมตอบ   0 

 

 

  คําถามท่ี 2 : รายไดและเงินลงทุน       (1 คะแนน) 

 จากขอมูลขางตน ถาลงทุนผลิตกลวยอบ 500 ถุง เม่ือขายหมด จะไดกําไรหรือขาดทุนเปนเงินก่ีบาท 

 ตอบ   ไดกําไร 2,000 บาท   

   

 แนวคิด 

 เงินลงทุนในการผลิตกลวยอบ 500 ถุง เปน 10,000 บาท และรายไดจากการขายกลวยอบ 500 ถุง เปน 

 12,000 บาท 

 ดังนั้น ถาลงทุนผลิตและขายกลวยอบ 500 ถุง จะไดกําไร 12,000 – 10,000 = 2,000 บาท 

 

 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

  ตอบไดกําไร 2,000 บาท 1 

  คําตอบอ่ืน ๆ หรือ ไมตอบ 0 
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  คําถามท่ี 3 : รายไดและเงินลงทุน       (1 คะแนน) 

 กําหนดให  a แทน จํานวนกลวยอบท่ีขายไดเปนถุง และ 

           b แทน รายไดจากการขายกลวยอบเปนบาท 

 จากกราฟแสดงรายได จงเขียนสมการแสดงความสัมพันธระหวาง a  และ b 

 ตอบ   b = 24a 

 

 แนวคิด 

 จากกราฟซ่ึงอยูในแนวเสนตรง แสดงวาราคาขายกลวยอบตอถุงเปนราคาคงท่ีและกลวยอบท่ีขายได  

 250 ถุง จะทําใหมีรายไดจากการขายกลวยอบ 6,000 บาท  

 จึงไดวา รายไดจากการขายกลวยอบเปน 6,000 ÷ 250 = 24 บาทตอถุง 

 นั่นคือ ถาขายกลวยอบได a ถุง จะมีรายไดจากการขายกลวยอบ 24a บาท 

 ดังนั้น  b = 24a 

 

 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

  ตอบ b = 24a หรือ a
b  = 24 หรือ 24

b  = a 1 

  คําตอบอ่ืน ๆ หรือ ไมตอบ 0 
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สถานการณท่ี 6 : ผลสาํรวจความช่ืนชอบกีฬา 
 

 สถาบันการศึกษาแหงหนึ่งไดทําการสํารวจชนิดกีฬาท่ีเยาวชนอายุ 12 – 19 ป ชื่นชอบมากท่ีสุด   

 จากเยาวชน 2,000 คน ไดผลการสํารวจดังแผนภูมิตอไปนี้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากนั้นไดทําการสํารวจชนิดกีฬาท่ีผูใหญอายุ 20 – 35 ป ชื่นชอบมากท่ีสุด จากผูใหญ 3,000 คน  

 ไดผลการสํารวจขอมูลดังแผนภูมิตอไปนี้ 
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  คําถามท่ี  1 : ผลสํารวจความชื่นชอบกีฬา        (1 คะแนน) 

 จากขอมูลขางตน  เยาวชนท่ีชื่นชอบฟุตบอลกับผูใหญท่ีชื่นชอบฟุตบอลมีจํานวนตางกันอยูก่ีคน 

 ตอบ  310  คน 

 

 แนวคิด 

 จากแผนภูมิของการสํารวจเยาวชน  มีเยาวชนท่ีชื่นชอบฟุตบอลอยู 100
37 × 2,000 = 740 คน 

 จากแผนภูมิของการสํารวจผูใหญ  มีผูใหญท่ีชื่นชอบฟุตบอลอยู 100
35 × 3,000 = 1,050 คน 

 ดังนั้น มีจํานวนตางกันอยู 1,050 – 740 = 310 คน  

 

 เกณฑการใหคะแนน 

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 

  ตอบ 310 คน 1 

  คําตอบอ่ืน ๆ หรือไมตอบ 0 
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  คําถามท่ี  2 : ผลสํารวจความชื่นชอบกีฬา (2 คะแนน) 

 ถาตองการนําเสนอผลการสํารวจชนิดกีฬาท่ีคนอายุ 12 – 35 ป ชื่นชอบมากท่ีสุด โดยนําผลการสํารวจท่ี 

 ไดจากเยาวชนและผูใหญมารวมกัน แลวนําเสนอขอมูลดวยแผนภูมิรูปวงกลมไดดังนี้   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

 แผนภูมินี้นําเสนอขอมูลไดถูกตองหรือไม  จงแสดงแนวคิดหรือการคํานวณเพ่ือสนับสนุนคําตอบ 

 แนวคิดหรือการคํานวณเพ่ือสนับสนุนคําตอบ   

จากแผนภูมิ  จํานวนเยาวชนท่ีชื่นชอบฟุตบอล 740 คน และ 

  จํานวนผูใหญท่ีชื่นชอบฟุตบอล 1,050 คน 

  ดังนั้น มีคนอายุ 12 – 35 ป ท่ีชื่นชอบฟุตบอล เทากับ 1,790 คน 

   คิดเปนเปอรเซ็นตได 000,5
790,1 × 100 = 35.8% 

   แตแผนภูมิท่ีนําเสนอระบุเปน 36% 

 ดังนั้น การนําเสนอขอมูลขางตนไมถูกตอง 

 หรือ 

 เยาวชนอายุ 12 – 19 ป ชอบฟุตบอล 100
37 × 2,000 = 740 คน 

 ผูใหญอายุ 20 – 35 ป ชอบฟุตบอล 100
35 × 3,000 = 1,050 คน 

 เม่ือนําผลการสํารวจเยาวชนและผูใหญมารวมกัน คนอายุ 12 – 35 ป ชอบฟุตบอล 1,790 คน 

 แตขอมูลท่ีนําเสนอ คนอายุ 12 – 35 ป ชอบฟุตบอล 100
36 × 5,000 = 1,800 คน ซ่ึงจํานวนคน 

 ไมตรงกัน ดังนั้น การนําเสนอขอมูลขางตนไมถูกตอง 

 

 

 

 

 

ชอบฟุตบอล 

36% 

ชอบวอลเลยบอล 

22.5%  

ชอบแบดมินตัน 

18%  
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16.5%  

7%  

ชอบเทนนิส 



25 

 

 หรือ 

 การนําเสนอขอมูลขางตน นําเปอรเซ็นตของเยาวชนและผูใหญมารวมกันแลวหารดวย 2 

 ซ่ึงไมถูกตอง เนื่องจากจํานวนคนท่ีสํารวจของท้ังสองกลุมไมเทากัน 

 ดังนั้น การนําเสนอขอมูลขางตนไมถูกตอง 

 

 หมายเหตุ ในกรณีท่ีเปรียบเทียบเปอรเซ็นตหรือจํานวนคนท่ีชื่นขอบกีฬาชนิดอ่ืน  เปอรเซ็นตหรือ 

 จํานวนคนท่ีคํานวณได ดังตารางตอไปนี้ 
 

ตารางแสดงเปอรเซ็นตของคนในแตละชวงอายุท่ีชื่นชอบกีฬาชนิดตาง ๆ 

ชนิดกีฬา 

เปอรเซ็นตคนในแตละชวงอายุ 

เยาวชนอายุ 

12 – 19 ป 

ผูใหญอายุ 

20 – 35 ป 

เยาวชนอายุ 12 – 19 ป  

รวมกับผูใหญ 20 – 35 ป 

คนอายุ 12 – 35 ป 

* จากแผนภูมริูปวงกลม

ในคําถามท่ี 2 

เทนนิส   6%   8%    7.2%   7.0% 

ฟุตบอล 37% 35%  35.8% 36.0% 

วอลเลยบอล 25% 20%  22.0% 22.5% 

แบดมินตัน 17% 19%  18.2% 18.0% 

อ่ืน ๆ 15% 18%  16.8% 16.5% 

 

ตารางแสดงจํานวนคนในแตละชวงอายุท่ีชื่นชอบกีฬาชนิดตาง ๆ 

ชนิดกีฬา 

จํานวนคนในแตละชวงอายุ (คน) 

เยาวชนอายุ 

12 – 19 ป 

ผูใหญอายุ 

20 – 35 ป 

เยาวชนอายุ 12 – 19 ป  

รวมกับผูใหญ 20 – 35 ป 

คนอายุ 12 – 35 ป 

* จากแผนภูมริูปวงกลม

ในคําถามท่ี 2 

เทนนิส 120   240   360   350 

ฟุตบอล 740 1,050 1,790 1,800 

วอลเลยบอล 500   600 1,100 1,125 

แบดมินตัน 340   570   910   900 

อ่ืน ๆ 300   540   840   825 
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 เกณฑการใหคะแนน  

รายการประเมิน (แยกสวน) คะแนน 

1)  ตอบแผนภูมินี้ไมถูกตอง 0.5 

2)  อธิบายแนวคิดในการเปรียบเทียบเปอรเซ็นตหรือจํานวนคนท่ีชื่นชอบกีฬาไดถูกตอง

 อยางนอย 1 ชนิด จากแผนภูมิในชวงอายุ 12 – 19 ป และ 20 – 35 ป กับ

 แผนภูมิใหม (เชน คําตอบในแนวคิดขางตน) 

 หรืออธิบายวาเปอรเซ็นตท่ีคิดไดจากคาเฉลี่ยของเปอรเซ็นตของจํานวนคนท้ัง 2 กลุม 

 ไมถูกตอง เนื่องจากจํานวนคนท่ีใชสํารวจของท้ัง 2 กลุมไมเทากัน 

หมายเหตุ 

- ในกรณีท่ีอธิบายแนวคิดในการเปรียบเทียบเปอรเซ็นตหรือจํานวนคนท่ีชื่นชอบกีฬาได  

  แตมีความผิดพลาดในการคํานวณ จะได 1 คะแนนในสวนนี้ 

- ในกรณีท่ีอธิบายแนวคิดในการหาจํานวนคนท้ังหมดท่ีชื่นชอบกีฬาชนิดใดชนิดหนึ่งจาก  

  แผนภูมิในชวงอายุ 12 – 19 ป และ 20 – 35 ป หรือ หาจํานวนคนท้ังหมดท่ีชื่นชอบ 

  กีฬาชนิดใดชนิดหนึ่งจากแผนภูมิใหมเพียงกรณีใดกรณีหนึ่ง หรือ อธิบายเหตุผลโดย  

  ไมไดแสดงท่ีมาของการคิดคํานวณ จะได 0.5 คะแนนในสวนนี้ เชน 

 •   จากแผนภูมิใหม  มีคนท่ีชื่นชอบแบดมินตันอยู 100
18 × 5,000 = 900 คน 

         แตไมไดหาจํานวนคนท่ีชื่นชอบแบดมินตันในแผนภูมิแสดงผลการสํารวจท่ีได     

  จากเยาวชนและผูใหญ 

 •   เพราะจํานวนคนท้ัง 2 กลุม ไมเทากัน 
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